

省长督办2023年省政协重点提案办理工作座谈会举行

凝聚资源力量 推进产业振兴 全力推动“百千万工程”取得扎实成效

羊城晚报讯 10月26日下午，省长督办2023年省政协重点提案办理工作座谈会在广州举行。会议全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，落实省委“1310”具体部署，围绕实施“百县千镇万村高质量发展工程”为牵引，就发展壮大富民兴村产业、

加快建设农业强省、促进城乡区域协调发展共商良策。省长王伟中、省政协主席林克庆出席会议并讲话。

今年初，省民革、省民盟、省台盟以及陈国华、李再丰、崔俊贤等委员，提出了关于以实施“百县千镇万村高质量发展工程”为牵引，以产业兴村为抓手，全面推进

乡村振兴的系列提案。王伟中省长专门选定该系列提案作为牵头督办重点提案，多次研究部署推进提案办理工作。经过各方努力，该系列提案办理工作取得初步成效，有关建议得到充分吸纳应用，为推动“百千万工程”实施、促进城乡区域协调发展发挥了积极作用。

王伟中表示，习近平总书记深刻指出，城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板，明确要求广东下功夫解决区域发展不平衡问题，全面推进乡村振兴，在促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列。

(下转 A10)

黄楚平主持召开省人大常委会党组扩大会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究进一步强化对外开放、宣传思想文化等工作法治保障

羊城晚报讯 10月25日，省人大常委会党组书记、主任黄楚平主持召开党组扩大会议，认真学习习近平总书记在中央政治局第八次集体学习时的重要讲话和对深入推进自由贸易试验区建设作出的重要指示及自贸试验区建设十周年座谈会精神，习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神，习近平总书记在进一步推动长江经济

带高质量发展座谈会上的重要讲话和在江西考察时的重要讲话、重要指示精神，对妇女儿童工作作出的重要指示及全国妇女儿童工作会议精神，研究部署下一步工作。

会议强调，要深入学习领会习近平总书记关于高水平对外开放的重要论述，深刻把握推进高水平对外开放的战略考量、重大意义和实践要求，围绕建设贸易强省，加快推进南沙深化粤港

澳合作条例立法，开展外商投资权益保护条例等法规执法检查，就打好“五外联动”组合拳等开展调研，充分发挥各级人大代表作用，推动广东加快高水平对外开放。要围绕深入实施自贸试验区提升战略，适时研究修改《中国（广东）自由贸易试验区条例》，积极推动广东自贸试验区对接国际高标准经贸规则，更好打造市场化法治化国际化一流营商环境。(下转 A4)

走在前列
聚焦落实「1310」具体部署



广药集团

世界500强广药集团：乡村振兴“县”在进行时

播撒“百千万工程”致富“种子”

文/陈泽云
图/受访者提供

122个县(市、区)、1609个乡镇(街道)、2.65万个行政村(社区)，共同组成了我们生活的广东。翻开地图，你或许会惊喜地发现：以广药集团为代表的广州企业，正在前往粤东粤西粤北的广大县镇村，撒下产业帮扶和乡村振兴的“种子”。

今年，是广东“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)开局之年。如何推进这项“头号工程”开好局起好步，对广东实现高质量发展至关重要。省委十三届三次全会作出“1310”具体部署，明确将“百千万工程”列为奋力实现的十大新突破之一。

“百千万工程”里藏着广东区域经济协调发展的致富密码。作为全球首家以中医药为主业的世界500强企业、荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号的广药集团，正在努力将自身中医药产业优势与各地区资源禀赋紧密结合，以“输血+造血”的模式，助力“百千万工程”高质量落地见效。



位于茂名高州的荔小吉生产基地

富起来！打造仙草产业对口帮扶链条

乡村振兴，关键在于产业振兴。产业赛道的选择需立足资源禀赋、比较优势等因素，形成差异化的高质量发展。

“广药集团来咱们这种仙草，不仅包教包会，还从咱们这里采购，家里收入又增加了！”金秋时节，梅州市大埔县光德镇绿油油的仙草铺满田间，许多农户正挥舞着手中的镰刀收割，好一派繁忙的“丰”景。

就在一年多前的2022年4月份，广药集团广州采芝林药业有限公司向光德镇捐赠仙草种苗50亩，为当地送来了产业发展的“金种子”。

在梅州，不少县镇拥有种植仙草的良好自然条件，而仙草恰好是凉茶的最主要原料之一。从小小一株“仙草”着手，从2019年起，广

药集团逐步对梅州仙草形成种植和收购产业扶贫对口帮扶链条。

在“平台+基地+农户”的模式下，广药集团中药材采购平台出资捐赠种苗进行帮扶，并负责技术支持与收购，基地负责组织发动农户种植和田间管理，有了国有企业保底收购和技术指导，农户种植仙草积极性大大提升，实现了仙草特色产业的三方共赢。

在光德镇，农户们进行仙草种植、按照租赁土地、购买种苗、肥料、雇佣人工、管理费要素进行核算，除去成本，按照保底价收购，可获得投资收益约4000元/亩。

如今，在梅州地区，广药集团的仙草种植基地广泛分布于叶塘镇、畚江镇、长潭镇等地，也带动了当地运输、包装、服务等行业发展。建设了标准化的原料种植产



广药集团打造特色种植基地

业后，广药集团还在梅州建设了王老吉大健康梅州原液提取基地和采芝林梅州中药产业化生产服务基地，两大基地总投资超5亿元，既为王老吉在全国的灌装生产源源不断提供原液，满足市场对中药饮片的需求，也为当地创造了更多就业岗位。

在广药集团相关负责人看来，仙草产业帮扶实质是一种“输血+造血”模式，它推动了当地中药材产业化进程，助力上下游产业链联动发展，带动当地县域经济发展，进而让农民更多分享产业增值收益。



2023年10月27日/星期五/经济编辑部主编
责编 周寿光/美编 郭子君/校对 朱艾婷

强起来！借“荔”实现一二三产融合发展

坚持农业农村优先发展，还要做大做强“粤字号”农业知名品牌，促进农村一二三产业融合发展。

在茂名根子镇柏桥村，尽管已经过了鲜果上市的季节，但产自柏桥村等茂名地区的荔枝，仍然以“荔小吉”等深加工产品的形式，继续向大众送上“甜蜜”。

在距离柏桥村45分钟车程处，坐落着全国最大的荔枝饮料生产基地——广药王老吉广东荔枝(茂名)产业园。该产业园于2022年5月正式投产，拥有全国唯一国内荔枝清汁的生产线，填补了国内荔枝加工技术的空白，有力带动广东荔枝全产业链发展。

作为广东特色优势产业，荔枝产业是广东省全面推进乡村振兴的重要抓手。广药集团充分发挥作为世界

500强企业的品牌影响力和产业链优势，打造出“荔小吉”品牌，以“广东荔枝”为原料，开发出海盐荔枝果汁饮料、荔枝米酿等系列荔枝深加工产品，“荔小吉”首年上市就实现了销售过亿元，显现出荔枝深加工产品的市场发展潜力。

今年，广药集团还在省内通过保底收购等方式助力鲜果销售，从而解决荔枝丰收大年“增产不增收”的问题，带动广东荔枝产业实现量价齐升。

下一步，为持续带动区域经济发展，广药集团正在积极打造“龙头带动+集群发展”的荔枝产业发展模式，牵头建立总投资7亿元的广东荔枝产业集群产业园，计划以广东荔枝产业运营总部为核心，打造粤西茂名、粤东汕头两大荔枝深加工示范基地，进一步撬动一二三产业融合发展。

旺起来！在乡村大地书写中医药发展文章

作为全国最大制药企业和中成药生产基地，广药集团连续三年上榜世界500强，今年位居第426位，排名跃升41位。在高质量发展的同时，广药集团也努力“把中医药发展的文章写在乡村大地上”。

据介绍，今年以来，广药集团认真落实省委十三届三次全会精神和“1310”具体部署，以及市委十二届六次全会精神、“1312”思路举措，研究制定了广药集团“1312”计划，提出包括实施乡村振兴乡村工程在内的12项重点工作。

当前，广药集团在全国打造了89个中药材规范化种植基地，建立了中药材集中采购平台。在粤东粤西粤北地区，广药集团共设有鸡蛋花、仙草、黑老虎等20余个中药材规范化种植基地，推进“百千万工程”做深做细。

其中，在对口帮扶的湛江南兴镇，广药集团为当地带来了首期规模为140亩的“广药布渣叶种植基地”，并计划开展首期100亩荔枝种植基地建设。同时，广药集团还积极带动公共服务提升，先后捐赠

了85万元用于当地坑尾小学的校园教学设施改造。

一镇一品，因地制宜。在广药集团的帮扶下，乡村产业起来了，收入提高了，人居环境提升了，乡村旅游迎来了新机遇，人气自然也就“旺”起来了。

在广东播撒致富种子，这样的产业帮扶经验也形成了可复制可推广的“全国模式”。

在新疆，广药集团白云山板蓝根GAP种植基地去年在北疆阿勒泰落地，今年向南疆喀什延伸，规模达1.2万亩。旗下王老吉大健康推进新疆沙棘深加工产业发展初现成果。广药集团还将加快开发喀什伽师西梅产业，着力打造“广药西梅”龙头品牌，持续推动新疆农村特色产业蓬勃发展。

“未来我们希望能构建‘时尚中药乡村振兴联盟’，这可以将道地药材种植加工产业与乡村振兴有机结合，形成系统的中药材产业体系，在实现中药材种植生产规范化标准化的同时，有效增加农民收入，推动我国中医药产业的高质量发展。”广药集团相关负责人表示。

中国移动 5G+ China Mobile

全家享礼包

千兆宽带+电视会员+群组升级

心级服务 让爱连接

360元^{每年}全家享礼包 = (30元/月)

超级宽带畅快用 + 电视会员任意看

云宽带享精品网速 + 移动高清精彩内容

家庭通话新升级 + 群组流量共享用

群组视频通话任打 + 5G流量全家共享

办560元/年全家享礼包 每月享价值200元十大会员权益 腾讯/爱奇艺/优酷/芒果TV/咪咕视频等会员内容一站式畅享

www.10086.cn 热线/短信 10086 服务监督 10080

扫码了解详情

*本广告不构成要约，具体政策详情请拨打10086咨询或以当地营业厅公布政策为准
*千兆宽带需满足家庭月消费168元以上